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ВВЕДЕНИЕ 

В феврале — марте 2020 г. Социологическим центром Института
фундаментальных и прикладных исследований Московского гуманитарного 
университета под руководством проф. В. А. Лукова проведено эмпирическое 
исследование «Отношение молодежи к подвигу советского народа в Великой 
Отечественной войне». Исследование проведено в форме анкетного опроса 
(очного и заочного — с применением электронных носителей информации). 
Инструментарий опроса подготовлен В. А. Луковым и С. В. Луковым на базе 
инструментария, который ими применялся в 2013 г. В целях осуществления 
сопоставительных процедур вопросы, касающиеся темы исследования, были 
сохранены в инструментарии 2020 г. Разработчики отказались от принципа 
лонгитюда, требующего анкетирования тех же респондентов, что и в 2013 г., 
как не соответствующего авторскому замыслу и гипотезе исследования. 
Смысл нового этапа исследования состоял в том, чтобы свое мнение о 
Великой Отечественной войне высказали нынешние молодые люди. 

Новые данные обработаны в единой базе, на основе которой 
составлены настоящие таблицы (с использованием электронной программы 
детерминационного анализа — ДА-системы). 

В 2013 г. были опрошены 525 студентов из таких городов, как Барнаул, 
Белгород, Братск, Иркутск, Кызыл, Москва, Новосибирск, Петрозаводск. 

В 2020 г. общее число опрошенных, ответы которых включены в 
обработку, составило 1300 человек. Поскольку повторение исследования 
2013 г. по географии и другим показателям не представлялось 
целесообразным (социальная инфраструктура существенно изменилась, 
изменились и обстоятельства, влияющие на ценностные ориентации 
молодого поколения), в 2020 г. не ставилась задача провести опрос в тех же 
региональных границах. В целом же исследование 2020 г. самостоятельно и 
отражает текущий момент в восприятии молодыми россиянами 
отечественной истории. 

Полевая часть исследования 2020 г. была проведена в 12 городах 
Российской Федерации: Архангельск, Волгоград, Дубна, Екатеринбург, 
Иркутск, Москва, Мурманск, Орел, Оренбург, Севастополь, Смоленск, 
Тольятти. В числе этих городов более половины составляют города-герои и 
города боевой славы: эти высокие звания им были присвоены в память о 
событиях Великой Отечественной войны. 

В организации и проведении исследования в его полевой части 
участвовали: Алиев В. В.; Гудима Т. М., канд. филос. наук; Гущина Е. В.; 
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Завьялова Н. А., д-р культурологии (Екатеринбург); Ковалева А. И., д-р социол. 
наук; Колмыкова М. А., канд. социол. наук (Оренбург); Костина А. В., д-р 
филос. наук, д-р культурологии; Лапшин В. А., канд. филос. наук; 
Лисичкина И. Н.; Луков В. А., д-р филос. наук; Луков С. В., канд. социол наук; 
Пинчук А. Н., канд. социол. наук; Проказина Н. В., д-р социол. наук (Орел); 
Солнышкина М. Г., д-р социол. наук; Тихомиров Д. А., канд. социол. наук; 
Туринцева Е. А., канд. социол. наук (Иркутск); Федорова Д. А.; Чецкая М. В.; 
Явон С. В., д-р социол. наук (Тольятти). 

В исследовании в качестве опрошенных участвовали 34,1% мужчин и 
65,9% женщин. Возраст опрошенных определялся целями исследования. 
53,8% из них составили лица 17–19 лет, 38,3% — те, кто находится в 
возрастном интервале от 20 до 22 лет, 5,1% — 23–25 лет, 2,9% — свыше 25 
лет. Опрошенные учатся в таких вузах, как Московский гуманитарный 
университет, Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова, 
Российский государственный университет транспорта (МИИТ), 
Национальный институт бизнеса, Среднерусский институт управления — 
филиал Российской академии народного хозяйства и государственной 
службы при Президенте РФ (г. Орел), Иркутский государственный 
университет, Уральский федеральный университет имени первого 
Президента России Б. Н. Ельцина (г. Екатеринбург), Северный 
государственный медицинский университет (г. Архангельск), Волгоградский 
государственный университет, Мурманский государственный технический 
университет, Севастопольский государственный университет, Смоленский 
государственный университет, Государственный университет «Дубна», 
Оренбургский государственный университет, Поволжский государственный 
университет сервиса (г. Тольятти), а также учащиеся колледжей. 

Эмпирическое исследование исходило из гипотезы, что в младших 
возрастных группах молодежи отдаление от времен Великой Отечественной 
войны и представление о ней главным образом по художественным 
кинофильмам проявится в ослаблении эмоционального восприятия подвига 
советского народа, который и определил 75 лет назад Великую Победу. При 
этом в городах-героях, городах воинской славы, где памяти о войне 
уделяется особое внимание, положительное отношение молодежи к подвигу 
советского народа в Великой Отечественной войне будет более выражено. 

Исследование показало, что первая из гипотез не получила 
подтверждение. Несмотря на то, что многие события истории страны 
советского периода плохо известны значительной части новых поколений 
(более 40% 19–25-летних имеет слабое представление об освоении целины, 
строительстве БАМа, о спасении «челюскинцев»), отношение российской 
молодежи к подвигам героев Великой Отечественной войны остается на 
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очень высоком уровне. 92,2% респондентов отметили, что подвигами героев 
Великой Отечественной войны можно гордиться и сегодня. Причем, с 2013 г. 
этот показатель существенно не изменился, и в младших возрастных группах 
(17–19 лет) он остается практически в тех же значениях, что и в других 
возрастных группах молодежи.  

Важным представляется вопрос о сохранении молодежью 
исторического сознания. То, что молодежь показывает высокие показатели 
знания о датах тех или иных событий, не следует признавать за глубокое 
знание истории. В некоторых ответах ощущается обращение опрашиваемых 
к подсказкам Википедии и других ресурсов Интернета. Это заметно и в 
электронных ответах, и в ответах на бумажном носителе, т. е. в анкетах, 
заполненных в аудитории под пристальным взглядом ведущего опрос, что не 
помешало некоторой части отвечавших на вопросы найти ответы в своих 
смартфонах. Отсюда появляется «32-й президент США» при ответе на 
вопрос о Ф. Рузвельте, точная дата Курской битвы и т. д. Но бóльшая часть 
респондентов электронными подсказками не пользовалась — отсюда 
смешение разных эпох (военачальниками Великой Отечественной войны, 
например, рядом с Жуковым, Рокоссовским, Коневым иногда стоят 
Александр Невский, Дмитрий Донской, Кутузов, Багратион). Тем не менее 
основная масса отвечавших проявила высокий уровень понимания событий, 
столь далеких от современности. И даже ошибочное смещение исторических 
эпох показательно: названы те исторические лица, которые составляют 
гордость России и в их число ни разу не попали имена тех, кто остался в 
многовековой российской истории в негативном свете. 

Не подтвердилась в исследовании и вторая гипотеза. Особой разницы в 
ответах, полученных от молодежи в городах-героях и городах воинской 
славы, в сравнении с ответами молодежи из других российских городов, не 
обнаружено. Это свидетельствует о том, что отношение к Великой 
Отечественной войне не сформировано извне, оно выступает неотделимой 
составляющей исторического сознания не только старших и средних 
поколений, но и молодых, вне зависимости от места проживания. 

Анкетирование позволило сделать еще один важный вывод — 
относительно самой электронной формы проведения социологического 
исследования. Сравнение анкет, заполненных в программе Google или 
присланных по электронной почте, с классически проведенным опросом в 
аудитории показывает незначительность расхождений, так что электронному 
анкетированию есть основания доверять так же, как проведенному в очной 
форме. Тем более что ответы на вопросы ценностного характера от 
дополнительных сведений из Интернета никак не зависят.  
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Дальнейший анализ позволит более обстоятельно показать устойчивые 
и изменяющиеся во времени черты отношения к подвигам героев Великой 
Отечественной войны в молодежной среде современной России, учитывая и 
результаты данного эмпирического исследования. 
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РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ ПО ИССЛЕДОВАНИЮ  
«ОТНОШЕНИЕ МОЛОДЕЖИ К ПОДВИГУ СОВЕТСКОГО НАРОДА  

В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ» 
(одномерные распределения 2013 и 2020 г.) 

 
Если бы Вы могли выбирать, то в какой стране мира Вы больше всего 
хотели бы родиться?* 
 

 Доля ответивших в 2013 г. (в 
%) 

Доля ответивших в 2020 г.  (в %) 

Россия 37,7 34,0 
США 9,2 12,5 
Канада  6,0 
Швейцария  5,4 
Норвегия  4,2 
Испания  3,1 
Германия 8,0 3,1 
Англия/Великоб
ритания 6,1 3,1 

Франция  2,1 
СССР  2,1 
Швеция  2,1 
Япония  2,0 
затрудняюсь 
ответить 5,4  

нет данных 8,3 8,4 
* В порядке убывания, по столбцу «Доля ответивших в 2020 г. (в %)», отмечены 
позиции 2% и выше. 

Среди прочих стран были в 2013 г. отмечены: 
Канада, Испания, Италия, Франция, ОАЭ, 
Швейцария, Япония, Австралия, Швеция, 
Мексика, Европа. Ирландия, Бразилия, 
Финляндия, Венгрия, Люксембург, Африка, 
Куба, Болгария, Дания, Голландия, Израиль, 
СССР, Греция, Норвегия, Ямайка, Новая 
Зеландия, Монако, Чехия, Индия, Россия в XIX 
веке 

Среди прочих стран были 
отмечены в 2020 г. (менее 2%): 
Финляндия, Бразилия, Сингапур, 
Казахстан, Южная Корея, 
Нидерланды, Израиль, Беларусь, 
Австралия, Португалия, Польша, 
Новая Зеландия, Чехия, Грузия, 
Китай, Австрия, Исландия, 
Турция, Сербия, ОАЭ, Хорватия, 
Мальта, Украина, Индия, 
Шотландия, Саудовская Аравия, 
Ирак, Мексика, Монако, Эстония 
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В последние годы многие события советского периода истории нашей 
страны переосмысливаются. Каково Ваше отношение к некоторым из 
них? 
 
 
Подвиги героев Великой Отечественной 

войны 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Этим можно гордиться и сегодня 95,8 92,2 
Это событие ушло в прошлое 2,4 4,2 
Я не знаю ничего об этом событии - 0,5 
Затрудняюсь ответить 1,9 3,0 
 
 

Полет Юрия Гагарина в космос 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Этим можно гордиться и сегодня 86,3 91,1 
Это событие ушло в прошлое 11,6 6,3 
Я не знаю ничего об этом событии - 0,4 
Затрудняюсь ответить 2,1 2,2 
 
 

Создание атомной и водородной бомбы 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Этим можно гордиться и сегодня 38,7 32,1 
Это событие ушло в прошлое 24,1 32,7 
Я не знаю ничего об этом событии 4,5 6,5 
Затрудняюсь ответить 32,1 28,7 
Нет данных 0,7 - 
 
 

Спасение «челюскинцев» 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Этим можно гордиться и сегодня 24,8 29,6 
Это событие ушло в прошлое 14,2 13,0 
Я не знаю ничего об этом событии 36,1 42,2 
Затрудняюсь ответить 22,9 15,1 
Нет данных 2,1 - 
 
 



 9 

Освоение целины 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Этим можно гордиться и сегодня 30,0 29,5 
Это событие ушло в прошлое 30,7 32,4 
Я не знаю ничего об этом событии 15,8 22,5 
Затрудняюсь ответить 21,5 15,6 
Нет данных 2,1 - 
 
 

Строительство БАМа 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Этим можно гордиться и сегодня 20,8 29,6 
Это событие ушло в прошлое 20,8 19,6 
Я не знаю ничего об этом событии 32,3 32,3 
Затрудняюсь ответить 23,8 18,4 
Нет данных 2,4 - 
 
 

Движение стахановцев 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Этим можно гордиться и сегодня 22,6 33,4 
Это событие ушло в прошлое 25,7 25,7 
Я не знаю ничего об этом событии 22,2 18,6 
Затрудняюсь ответить 27,1 22,3 
Нет данных 2,4 - 
 
 
 
Кто, по-вашему, развязал Вторую мировую войну? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Германия 74,8 84,9 
Советский Союз 4,2 6,7 
США 6,4 4,6 
Япония 4,0 5,2 
Великобритания 2,8 3,2 
Франция 0,5 2,9 
затрудняюсь ответить 10,4 6,2 



 10 

 
Кто, по-вашему, победил во Второй мировой войне? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Советский Союз 89,9 91,6 
США 5,7 19,5 
Великобритания 3,3 12,2 
Франция 2,4 7,0 
Германия 0,9 0,9 
Япония 1,7 0,5 
затрудняюсь ответить 4,5 6,7 
 
 
Кто был Верховным главнокомандующим Красной Армии во время 
Великой Отечественной войны? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Сталин 14,4 73,0 
Жуков 5,4 12,9 
Не знаю 0,2 - 
Нет данных 80,0 13,8 
Названы также (2020 г.): Кутузов, Павлов, Муссолини, Ленин, Паулюс, 
Хорус, Путенг.  
 
 
Отметьте среди перечисленных те события Великой Отечественной 
войны, о которых Вы знаете или слышали: 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Курская битва 78,1 83,0 
битва за Сталинград 72,4 87,8 
битва за Москву 71,5 77,8 
битва за Ленинград 53,5 71,5 
Берлинская операция 35,4 53,6 
блокада Ленинграда 86,1 93,4 
нет данных 3,5 1,8 
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Если Вы указали известные Вам события, отметьте, пожалуйста, в какие 
годы они происходили: 
 

Курская битва 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  44,8 55,9 
неверно 1,7 6,4 
нет ответа 51,4 37,6 
 
 

битва за Сталинград 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  15,8 26,9 
неверно 19,1 32,7 
нет ответа 63,0 40,4 
 
 
 
 

битва за Москву 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  17,5 28,2 
неверно 14,2 29,3 
нет ответа 61,4 42,5 
 
 

битва за Ленинград 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно 12,5 22,9 
неверно 9,9 27,9 
нет ответа 73,9 49,1 
 
 

Берлинская операция 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно 19,3 40,5 
неверно 2,1 4,8 
нет ответа 77,6 54,6 
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блокада Ленинграда 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  23,1 45,4 
неверно 10,4 18,2 
нет ответа 56,6 36,3 
 
Какие военачальники Великой Отечественной войны Вам известны? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Жуков 57,1 73,5 
Рокоссовский 19,1 27,8 
Сталин 8,0 18,8 
Конев 10,8 14,6 
Ворошилов 7,8 11,1 
Василевский 2,4 10,1 
Гитлер 1,2 7,4 
Нет данных 37,3 20,5 
* В порядке убывания, по столбцу «Доля ответивших в 2020 г. (в %)», 
отмечены позиции более 7% 
Названы также (в 2020 г.): Карбышев, Кузнецов, Глаголев, Зорге, Павлов, 
Панфилов, Колчак, Чуйков, Суворов, Булганин, Воронов, Буденный, 
Малиновский, Маленков, Ватутин, Черчилль, Рузвельт, Корнилов, Кутузов, 
Тимошенко, Геббельс, Муссолини, Говоров, Новиков, Еременко, Конюхов, 
Тухачевский, Толбухин, Быков, Ленин, Троцкий, Титов, Геринг, 
Шапошников, Донской, Невский, Паулюс, Батов, Хрущев, Попов, Фролов, 
Берия, Багратион, Котов, Шойгу, Подбельский, Баграмян, Чайка, Морозов, 
Ротмистров, Катуков, Молотов, Пожарский, Космодемьянская 
 
 
Знаете ли Вы имена каких-либо героев Великой Отечественной войны? 
Если да, то назовите их*: 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

Космодемьянская 24,3 28,0 
Матросов 10,4 16,7 
Гастелло 6,4 9,7 
Мересьев 1,9 6,3 
Жуков 12,7 5,6 
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Кожедуб 3,3 5,4 
Голиков - 5,0 
Портнова - 4,9 
Талалихин 2,8 4,6 
28 панфиловцев 4,7 4,0 
Покрышкин 3,1 3,6 
Нет данных 46,7 34,5 
* В порядке убывания, по столбцу «Доля ответивших в 2020 г. (в %)», отмечены 
позиции 2% и выше. 
Названы также (в 2020 г.): Молдагулова, Шадунц, Заслонов,  Михайлов, 
Маметова, Маншук, Панфилов, Жарчинский, Савичева, Артамонов, 
Василевский, Буденный, Зайцев, Рокоссовский, Черняховский, Жаров, 
Бобров, Зорге, Конев, Егоров, Харитонов, Осипенко, Кузьмин, Кантария, 
Колобытов, Морозов, Павличенко, Котик, Голикова, Чкалов, Паперник, 
Гусев, Колобанов, Убервахт, «Молодая гвардия», Коваленко, Акопян, 
Ефремов, Алешин, Кутузов, Гаврилов, Кошевой, Сталин, Елизаров, 
Антронина, Бредов, Губайдин, Калашников, Лазаренко, Зима, Литвяк, 
Кузнецов, Грановская, Павлов. 
 
 
Со времени окончания Великой Отечественной войны прошло 75 лет, 
как Вы относитесь к ней с позиции сегодняшнего дня? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

сегодня – это уже история, наряду с 
Отечественной войной 1812 г., Первой 
мировой войной и другими историческими 
событиями прошлого 

20,5 29,6 

это самая большая победа России на 
протяжении всей ее истории, и поэтому ее 
значение сегодня не становится меньше 

70,0 60,7 

затрудняюсь ответить 9,4 5,4 
другое - 5,9 
 
Ответы (2020 г.), отнесенные к позиции «другое»: 
- делать из этого праздник – нет, вспоминать, почитать память – да (0,9%); 
- каждое историческое событие в истории нашей страны важно (0,9%) 
- это урок о том, что не должно повторяться (3,3%) 
- не нужно выставляться напоказ, лучше отдать деньги ветеранам (0,4%) 
- не считаю нужным ворошить прошлое 
- пора прекратить парады танков 
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- каким бы великим это событие ни было, оно осталось далеко в прошлом. Не 
осталось истинных ветеранов ВОВ. Это не наша победа. Мы к этому не 
имеем никакого отношения 
- требует почитания ветеранов 
- мы проиграли, отстойная страна в одном ряду с Африкой 
- это война, я этим не горжусь 
 
 
Были ли среди Ваших родственников участники Великой 
Отечественной войны? Если были, то знаете ли Вы какие-либо 
подробности их жизни в годы войны? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

да, я много знаю об этом из рассказов моих 
близких, семейных архивов (писем, фото) 23,8 30,0 

я знаю, что мои родственники воевали, но 
подробности мне не известны 37,5 40,4 

среди моих родственников были участники 
войны, но они погибли или пропали без 
вести и о них мне ничего не известно 

11,1 11,3 

никто из моих родственников не участвовал 
в войне 7,1 6,0 

я не знаю, участвовал ли кто-то из моих 
родственников в войне или нет 13,0 9,8 

затрудняюсь ответить 7,5 3,7 
 
 
День Победы (9 Мая) — это, на Ваш взгляд: 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

праздник, общий для всех 79,0 74,2 
праздник только для ветеранов 16,0 14,5 
затрудняюсь ответить 4,7 11,1 
нет данных 0,2 0,2 
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Будете ли Вы рассказывать о событиях Великой Отечественной войны и 
о судьбах ее участников — Ваших предков Вашим детям? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

да 71,9 75,6 
нет 5,9 6,1 
затрудняюсь ответить 21,5 18,3 
 
Какие художественные фильмы о войне Вы видели? Какой фильм 
считаете лучшим (подчеркните его)?* 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

А зори здесь тихие 19,6 33,8 
Т-34 - 16,2 
Битва за Севастополь - 12,8 
Сталинград - 11,1 
В бой идут одни старики 21,5 10,8 
28 панфиловцев - 9,8 
Битва за Сталинград - 5,8 
Брестская крепость 5,9 4,9 
Офицеры 5,9 4,6 
Батальон - 4,2 
Судьба человека - 3,5 
Они сражались за Родину 5,7 2,9 
Белый тигр - 2,2 
Блокада Ленинграда - 2,1 
Семнадцать мгновений весны 4,7 2,0 
нет данных 38,9 21,0 
* В порядке убывания, по столбцу «Доля ответивших в 2020 г. (в %)», отмечены 
позиции 2% и выше. 
Названы также (в 2020 г.): Белый тигр,  Блокада Ленинграда, Семнадцать 
мгновений весны, Битва за Москву, Летят журавли, Мы из будущего, 1917, 
9 рота, Иди и смотри, Освобождение, Туман, Аты-баты шли солдаты, 
Блокада, В августе 44-ого, В июле 1941 года, Диверсант, Жаворонок, 
Собибор, Ярость, Четыре танкиста и собака, Василий Теркин, Война и мир, 
Горячий снег, Дорога на Берлин, Мальчик в полосатой пижаме, Назад в 
будущее, Спасти рядового Рэйна, Тихий Дон, Три танкиста, Разведчики, 
Бесславные ублюдки, Грозовые ворота, Курск, Курская дуга, Молодая 
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гвардия, Назад в прошлое, Перед рассветом, Последняя битва, Сволочи, 
Тихая застава, Штрафбат, 1812, Das Boot, Адмирал Ушаков, Александр 
Невский, Балканский рубеж, Баллада о солдате, Битва за Ленинград, В белом 
плену, В небе ночные ведьмы, Волынь, Восхождение, Враг у ворот, Высота 
220, Герой, Два бойца, День Победы, Завтра было война, Звезда, Катынь, 
Коридор смерти, Красная звезда, Крепость, Крылья империи, Кукушка, 
Ленинград, Москва слезам не верит, Мы сражались за Родину, На 
безымянной высоте, Наши матери, наши отцы, Небесный тихоход, 
Несокрушимый, Ночные ведьмы, Обыкновенный фашизм, Повесть о 
настоящем человеке, Подвиг разведчика, Прощаться не будем, Снайпер, 
Союз декабристов, Список Шиндлера, Тунгус, Экипаж машины боевой. 
 
 
Главная заслуга в достижении Победы в войне принадлежит: 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

руководству страны и грамотно 
командовавшим генералам 0,9 9,9 

воевавшим солдатам и офицерам, всему 
советскому народу 17,2 48,4 

руководству страны и советскому народу 
вместе взятым 9,7 44,4 

другое - 2,4 
затрудняюсь ответить, нет данных 72,4 7,3 
Ответы (2020 г.), отнесенные к позиции «другое»: 
- ошибки третьего Рейха 
- советскому народу исключительно 
- общие усилия всех стран 
- холодная зима 
- CCCР и его союзникам 
 
 
Когда началась и когда закончилась Вторая мировая война? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  67,7 91,0 
неверно 14,0 4,3 
нет данных 18,1 4,7 
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Когда началась и когда закончилась Великая Отечественная война? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  80,9 92,6 
неверно 8,1 2,4 
нет данных 11,3 5,0 
 
 
Почему на Западе войну называют Второй мировой, а у нас — Великой 
Отечественной? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

есть ответ 33,5 50,8 
нет данных 66,5 49,2 
 
 
Кто такие:  
 

Зоя Космодемьянская 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  44,1 53,1 
неверно 14,2 5,1 
нет ответа 41,7 41,8 
 
 

Александр Матросов 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  8,7 32,6 
неверно 20,9 1,9 
нет ответа 70,4 65,5 
 
 

Николай Гастелло 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  28,8 34,6 
неверно 3,7 0,8 
нет ответа 67,5 64,6 
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Виктор Талалихин 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  19,6 26,6 
неверно 2,1 1,1 
нет ответа 78,3 72,1 
 

28 панфиловцев 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  23,6 38,2 
неверно 4,3 5,2 
нет ответа 72,1 56,6 
 

 «Молодогвардейцы» 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  5,0 24,1 
неверно 7,7 3,4 
нет ответа 87,3 72,5 
 
Кто такие:  
 

Гитлер 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  60,4 76,5 
неверно 11,9 3,8 
нет ответа 27,7 19,6 
 

Сталин 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  57,0 78,0 
неверно 16,1 2,7 
нет ответа 26,9 19,2 
 

Рузвельт 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  40,6 58,8 
неверно 8,0 2,3 
нет ответа 51,4 38,8 
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Жуков 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  56,9 75,0 
неверно 14,1 0,9 
нет ответа 29,0 24,1 
 

Эйзенхауэр 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  13,0 27,1 
неверно 1,4 2,4 
нет ответа 85,6 70,4 
 

Монтгомери 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  6,4 21,3 
неверно 3,0 2,7 
нет ответа 90,6 76,1 
 

Маннергейм 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  5,9 19,3 
неверно 2,9 5,4 
нет ответа 91,2 75,3 
 
 
Что такое Нюрнбергский процесс? 
 

 
Доля ответивших (в %) 
2013 г. 2020 г. 

верно  27,6 50,8 
неверно 4,3 3,4 
нет ответа 68,1 45,9 
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РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ  
ПО ПОЛУ  

ОПРОШЕННЫХ  
 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой стране мира Вы больше всего 
хотели бы родиться?* 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
Россия 32,0 35,4 
США 12,5 12,5 
Швейцария 7,8 4,0 
Канада 7,1 5,3 
СССР 3,8 1,0 
Норвегия 3,5 4,6 
Германия 2,8 3,3 
Англия 2,6 3,5 
Испания 2,6 3,5 
Швеция 2,1 2,0 
Япония 2,1 1,9 
Нет данных 9,4 7,6 
* В порядке убывания, по столбцу «мужской», отмечены позиции 2% и 
выше. 
 
В последние годы многие события советского периода истории нашей страны 
переосмысливаются. Каково Ваше отношение к некоторым из них? 
 

Подвиги героев Великой 
Отечественной войны 

Ваш пол? 
мужской женский 

Этим можно гордиться и сегодня 87,3 95,3 
Это событие ушло в прошлое 7,8 2,0 
Я не знаю ничего об этом 0,5 0,6 
Затрудняюсь ответить 4,5 2,2 
 

Полет Юрия Гагарина в космос 
Ваш пол? 

мужской женский 
Этим можно гордиться и сегодня 87,8 92,9 
Это событие ушло в прошлое 7,8 5,5 
Я не знаю ничего об этом 0,5 0,4 
Затрудняюсь ответить 4,0 1,2 
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Создание атомной и водородной 
бомбы 

Ваш пол? 
мужской женский 

Этим можно гордиться и сегодня 36,9 29,2 
Это событие ушло в прошлое 39,1 28,8 
Я не знаю ничего об этом 4,7 7,6 
Затрудняюсь ответить 19,3 34,4 
 
 

Спасение «челюскинцев» 
Ваш пол? 

мужской женский 
Этим можно гордиться и сегодня 32,2 28,1 
Это событие ушло в прошлое 14,6 12,1 
Я не знаю ничего об этом 39,5 43,9 
Затрудняюсь ответить 13,6 16,0 
 
 

Освоение целины 
Ваш пол? 

мужской женский 
Этим можно гордиться и сегодня 32,5 27,6 
Это событие ушло в прошлое 35,5 30,5 
Я не знаю ничего об этом 21,9 22,9 
Затрудняюсь ответить 10,1 19,0 
 
 

Строительство БАМа 
Ваш пол? 

мужской женский 
Этим можно гордиться и сегодня 32,9 27,6 
Это событие ушло в прошлое 23,5 17,3 
Я не знаю ничего об этом 30,4 33,5 
Затрудняюсь ответить 13,2 21,6 
 
 

Движение стахановцев 
Ваш пол? 

мужской женский 
Этим можно гордиться и сегодня 35,1 32,4 
Это событие ушло в прошлое 29,6 23,3 
Я не знаю ничего об этом 17,9 19,0 
Затрудняюсь ответить 17,4 25,3 
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Кто, по-вашему, развязал Вторую мировую войну? 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
Советский Союз 10,4 4,5 
Великобритания 5,4 1,9 
Германия 87,1 83,6 
США 6,4 3,5 
Япония 8,7 3,0 
Франция 4,2 2,2 
затрудняюсь ответить 3,1 8,1 
 
 
 
Кто, по-вашему, победил во Второй мировой войне? 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
Советский Союз 90,4 92,4 
Великобритания 21,4 6,6 
Германия 0,7 1,0 
США 31,1 12,4 
Япония 0,2 0,7 
Франция 11,8 4,0 
затрудняюсь ответить 6,6 6,8 
 
 
 
Кто был Верховным главнокомандующим Красной Армии во время 
Великой Отечественной войны?* 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
Сталин 76,5 70,9 
Жуков 14,4 11,9 
Нет данных 9,2 16,5 
* В порядке убывания, по столбцу «мужской». 
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Отметьте среди перечисленных те события Великой Отечественной 
войны, о которых Вы знаете или слышали:  
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
Курская битва 86,6 80,9 
битва за Сталинград 89,6 86,6 
битва за Москву 80,9 75,8 
битва за Ленинград 75,5 69,1 
Берлинская операция 63,1 47,8 
блокада Ленинграда 94,8 94,2 
Нет данных 0,9 2,3 
 
 
Если Вы указали известные Вам события, отметьте, пожалуйста, в какие 
годы они происходили: 
 

Курская битва 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно  56,0 55,8 
неверно 8,2 5,3 
нет ответа 35,5 38,8 
Нет данных 0,2   
 
 

битва за Сталинград 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 25,6 27,6 
неверно 38,1 29,4 
нет ответа 36,2 43,0 
 
 

битва за Москву 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 32,7 25,5 
неверно 29,6 29,1 
нет ответа 37,6 45,5 
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битва за Ленинград 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 22,1 23,5 
неверно 32,5 25,2 
нет ответа 45,4 51,4 
 
 

Берлинская операция 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 48,7 35,5 
неверно 5,4 4,5 
нет ответа 45,9 60,0 
 
 

блокада Ленинграда 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 46,1 45,0 
неверно 18,1 18,3 
нет ответа 35,8 36,7 
 
 
Какие военачальники Великой Отечественной войны Вам известны?* 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
Жуков 78,8 70,2 
Рокоссовский 33,4 24,3 
Сталин 17,6 19,4 
Конев 17,4 12,9 
Василевский 10,4 9,9 
Ворошилов 10,1 11,7 
Гитлер 6,1 8,2 
Малиновский 5,6 4,7 
Тимошенко 4,9 1,7 
Буденный 4,7 3,2 
Черчилль 4,7 4,9 
Нет данных 16,0 23,3 
* В порядке убывания, по столбцу «мужской», отмечены позиции 4% и более. 
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Знаете ли Вы имена каких-либо героев Великой Отечественной войны? 
Если да, то назовите их: 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
Космодемьянская 23,1 31,1 
Матросов 16,2 17,0 
Гастелло 12,0 8,3 
Кожедуб 8,2 3,7 
Жуков 6,6 4,7 
Маресьев 6,4 6,2 
Талалихин 6,4 3,5 
Покрышкин 5,2 2,6 
28 панфиловцев 4,9 3,5 
Голиков 4,9 5,0 
Портнова 4,2 5,3 
Нет данных 32,9 35,4 
* В порядке убывания, по столбцу «мужской», отмечены позиции 4% и более. 
 
 
 
Со времени окончания Великой Отечественной войны прошло 75 лет, 
как Вы относитесь к ней с позиции сегодняшнего дня? 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
сегодня – это уже история, наряду с 
Отечественной войной 1812 г., Первой 
мировой войной и другими историческими 
событиями прошлого 

34,8 26,5 

это самая большая победа России на 
протяжении всей ее истории, и поэтому ее 
значение сегодня не становится меньше 

54,8 64,3 

другое 7,1 5,2 
затрудняюсь ответить 5,9 5,2 
Нет данных   0,1 
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Были ли среди Ваших родственников участники Великой 
Отечественной войны? Если были, то знаете ли Вы какие-либо 
подробности их жизни в годы войны? 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
да, я много знаю об этом из рассказов моих 
близких, семейных архивов (писем, фото) 32,2 28,6 

я знаю, что мои родственники воевали, но 
подробности мне не известны 40,0 40,7 

среди моих родственников были участники 
войны, но они погибли или пропали без вести 
и о них мне ничего не известно 

8,5 12,9 

никто из моих родственников не участвовал в 
войне 4,5 6,9 

я не знаю, участвовал ли кто-то из моих 
родственников в войне или нет 10,8 9,2 

затрудняюсь ответить 5,4 2,6 
 
 
День Победы (9 Мая) — это, на Ваш взгляд: 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
праздник, общий для всех 68,5 77,7 
праздник только для ветеранов 15,5 13,8 
затрудняюсь ответить 15,5 8,3 
это не праздник – это день памяти и уважения 0,5   
Нет данных  - 0,1 
 
 
Будете ли Вы рассказывать о событиях Великой Отечественной войны и 
о судьбах ее участников — Ваших предков Вашим детям? 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
да 71,8 78,0 
нет 8,9 4,3 
затрудняюсь ответить 19,3 17,7 
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Какие художественные фильмы о войне Вы видели? Какой фильм 
считаете лучшим (подчеркните его)?* 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
А зори здесь тихие 19,8 42,4 
Т-34 15,8 16,4 
Битва за Севастополь 8,9 18,8 
Сталинград 11,5 10,8 
В бой идут одни старики 15,3 10,4 
28 панфиловцев 8,9 10,4 
Битва за Сталинград 3,8 5,3 
Брестская крепость 6,8 6,9 
Офицеры 3,3 5,8 
Батальон 1,6 4,2 
Судьба человека 2,8 4,3 
Они сражались за Родину 6,1 4,0 
Белый тигр 2,6 1,3 
Блокада Ленинграда 1,4 2,6 
Семнадцать мгновений весны 2,6 2,0 
Нет данных 21,9 18,6 
*Состав и порядок фильмов, отраженных в разделе 1 
 
 
Главная заслуга в достижении Победы в войне принадлежит: 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
руководству страны и грамотно 
командовавшим генералам 15,8 6,3 

воевавшим солдатам и офицерам, всему 
советскому народу 46,4 49,6 

руководству страны и советскому народу 
вместе взятым 44,9 44,0 

другое 4,0 1,4 
затрудняюсь ответить 7,1 7,3 
нет данных 0,2   
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Когда началась и когда закончилась Вторая мировая война? 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 90,1 91,5 
неверно 4,0 4,5 
нет данных 5,9 4,0 
 
Когда началась и когда закончилась Великая Отечественная война? 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 90,1 94,1 
неверно 2,6 2,3 
нет данных 7,3 3,6 
 
Почему на Западе войну называют Второй мировой, а у нас — Великой 
Отечественной? 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
есть ответ 60,9 44,6 
нет данных 39,1 55,4 
 
 
Кто такие: 
 

Зоя Космодемьянская 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 43,3 59,0 
неверно 4,0 5,8 
нет ответа 52,7 35,0 
нет данных   0,3 
 
 

Александр Матросов 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно  29,2 34,7 
неверно 2,4 1,6 
нет ответа 68,5 63,7 
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Николай Гастелло 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 32,2 36,1 
неверно 1,4 0,4 
нет ответа 66,4 63,5 
 
 

Виктор Талалихин 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно (летчик) 23,8 28,8 
неверно 1,4 0,9 
нет ответа 74,8 70,4 
 
 

28 панфиловцев 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно  35,5 39,9 
неверно 5,4 5,0 
нет ответа 59,1 55,1 
 
 

 «Молодогвардейцы» 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно  20,0 26,6 
неверно 3,3 3,5 
нет ответа 76,7 69,9 
 
 
Кто такие: 
 

Гитлер 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно  73,6 78,3 
неверно 4,9 3,2 
нет ответа 21,4 18,6 
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Сталин 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 76,2 79,1 
неверно 2,6 2,7 
нет ответа 21,2 18,0 
нет данных   0,1 
 
 
 

Рузвельт 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно  63,5 56,0 
неверно 3,3 1,7 
нет ответа 33,2 42,3 
 
 
 

Жуков 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно  73,9 75,7 
неверно 1,4 0,6 
нет ответа 24,7 23,7 
 
 
 

Эйзенхауэр 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно  34,1 22,9 
неверно 4,2 1,3 
нет ответа 61,6 75,8 
 
 
 

Монтгомери 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно 24,9 19,0 
неверно 4,2 1,7 
нет ответа 70,8 79,3 
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Маннергейм 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно  25,9 15,3 
неверно 6,6 4,7 
нет ответа 67,5 80,0 
 
 
Что такое Нюрнбергский процесс? 
 

 
Ваш пол? 

мужской женский 
верно  54,1 48,8 
неверно 3,3 3,5 
нет ответа 26,8 27,2 
нет данных 15,8 20,6 
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РАСПРЕДЕЛЕНИЕ  
ОТВЕТОВ ПО ВОЗРАСТУ  

ОПРОШЕННЫХ 
  
 
Если бы Вы могли выбирать, то в какой стране мира Вы больше всего 
хотели бы родиться?* 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Россия 31,8 35,9 40,4 57,1 
США 15,0 9,5 5,3 4,8 
Канада 6,5 4,6 10,5 - 
Швейцария 5,2 6,8 1,8 - 
Норвегия 3,9 4,9 5,3 - 
Испания 3,1 3,0 5,3 - 
Германия 2,8 2,4 10,5 4,8 
Англия/Великобритания 3,6 2,4 3,5 - 
Франция 2,2 2,2 1,8 - 
СССР 2,1 1,9 - 9,5 
Швеция 1,9 2,2 - 9,5 
нет данных 7,0 10,3 8,8 14,3 
*Состав и порядок стран, отраженных в разделе 1. 
 
 
 
В последние годы многие события советского периода истории нашей 
страны переосмысливаются. Каково Ваше отношение к некоторым из 
них? 
 

Подвиги героев Великой 
Отечественной войны 

Ваш возраст? 
17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Этим можно гордиться и сегодня 92,7 91,4 91,2 95,2 
Это событие ушло в прошлое 4,9 3,2 1,8 4,8 
Я не знаю ничего об этом 0,4 0,8 - - 
Затрудняюсь ответить 1,9 4,6 7,0 - 
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Полет Юрия Гагарина в космос 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Этим можно гордиться и сегодня 90,6 91,1 93,0 95,2 
Это событие ушло в прошлое 7,6 4,9 1,8 4,8 
Я не знаю ничего об этом 0,4 0,3 1,8 - 
Затрудняюсь ответить 1,3 3,8 3,5 - 
 

Создание атомной и водородной 
бомбы 

Ваш возраст? 
17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Этим можно гордиться и сегодня 29,5 34,1 40,4 61,9 
Это событие ушло в прошлое 30,8 35,9 36,8 23,8 
Я не знаю ничего об этом 7,6 5,9 - - 
Затрудняюсь ответить 32,1 24,1 22,8 14,3 
 

Спасение «челюскинцев» 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Этим можно гордиться и сегодня 31,3 26,5 24,6 47,6 
Это событие ушло в прошлое 12,6 13,0 19,3 9,5 
Я не знаю ничего об этом 42,1 43,2 40,4 33,3 
Затрудняюсь ответить 14,0 17,3 15,8 9,5 
 

Освоение целины 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Этим можно гордиться и сегодня 30,4 26,5 28,1 57,1 
Это событие ушло в прошлое 31,5 33,0 40,4 28,6 
Я не знаю ничего об этом 23,5 21,4 21,1 14,3 
Затрудняюсь ответить 14,6 19,2 10,5 - 
 

Строительство БАМа 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Этим можно гордиться и сегодня 28,9 29,7 31,6 47,6 
Это событие ушло в прошлое 18,2 21,4 24,6 23,8 
Я не знаю ничего об этом 34,7 29,2 28,1 23,8 
Затрудняюсь ответить 18,3 19,7 15,8 4,8 
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Движение стахановцев 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Этим можно гордиться и сегодня 36,0 28,9 28,1 42,9 
Это событие ушло в прошлое 24,7 26,5 33,3 23,8 
Я не знаю ничего об этом 19,0 18,9 12,3 14,3 
Затрудняюсь ответить 20,2 25,7 26,3 19,0 
 
 
 
Кто, по-вашему, развязал Вторую мировую войну? 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Советский Союз 5,5 8,1 10,5 9,5 
Великобритания 2,7 3,2 8,8 4,8 
Германия 84,7 85,4 86,0 81,0 
США 3,4 6,5 5,3 4,8 
Япония 5,7 4,3 5,3 4,8 
Франция 3,4 2,2 3,5 - 
затрудняюсь ответить 6,8 5,1 3,5 9,5 
 
 
Кто, по-вашему, победил во Второй мировой войне? 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Советский Союз 92,1 91,4 91,2 81,0 
Великобритания 10,3 15,4 12,3 19,0 
Германия 0,7 1,1   4,8 
США 20,1 18,6 15,8 23,8 
Япония 0,6 0,3 1,8 - 
Франция 5,4 9,2 12,3 4,8 
затрудняюсь ответить 6,8 5,9 5,3 19,0 
 
 



 35 

Кто был Верховным главнокомандующим Красной Армии во время 
Великой Отечественной войны? 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Сталин 75,0 68,1 77,2 85,7 
Жуков 11,6 16,2 8,8 4,8 
другое 1,1 1,4 1,8 9,6 
нет данных 12,8 16,2 14,0  - 
 
 
Отметьте среди перечисленных те события Великой Отечественной 
войны, о которых Вы знаете или слышали: 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 23-25 лет свыше 25 

лет 
Курская битва 84,8 79,7 84,2 81,0 
битва за Сталинград 89,0 86,2 84,2 85,7 
битва за Москву 79,8 74,9 73,7 76,2 
битва за Ленинград 75,0 64,6 78,9 61,9 
Берлинская операция 55,1 51,6 47,4 57,1 
блокада Ленинграда 94,8 94,1 94,7 90,5 
нет данных 1,8 1,6 - 9,5 
 
 
 
Если Вы указали известные Вам события, отметьте, пожалуйста, в какие 
годы они происходили: 
 

Курская битва 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  60,1 50,5 43,9 47,6 
неверно 5,4 6,5 17,5 9,5 
нет ответа 34,5 43,0 38,6 42,9 
 
 
 



 36 

битва за Сталинград 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  29,0 24,9 21,1 9,5 
неверно 36,0 26,2 31,6 42,9 
нет ответа 35,0 48,9 47,4 47,6 
 
 

битва за Москву 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно 31,3 24,9 19,3 14,3 
неверно 31,0 25,9 31,6 28,6 
нет ответа 37,8 49,2 49,1 57,1 
 
 

битва за Ленинград 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  26,8 16,8 26,3 - 
неверно 30,1 24,1 21,1 47,6 
нет ответа 43,2 59,2 52,6 52,4 
 
 

Берлинская операция 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  45,1 34,3 31,6 28,6 
неверно 3,7 5,4 12,3 9,5 
нет ответа 51,2 60,3 56,1 61,9 
 
 

блокада Ленинграда 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  51,8 36,8 31,6 33,3 
неверно 16,4 19,5 28,1 28,6 
нет ответа 31,8 43,8 40,4 38,1 
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Какие военачальники Великой Отечественной войны Вам известны?* 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Жуков 75,6 70,0 70,2 76,2 
Рокоссовский 30,1 24,3 24,6 23,8 
Сталин 20,7 15,1 22,8 9,5 
Конев 15,0 13,5 19,3 9,5 
Ворошилов 14,4 6,2 5,3 4,8 
Василевский 11,6 7,8 10,5 - 
нет данных 18,6 23,8 22,8 19,0 
* В порядке убывания, по столбцу «17-19 лет», отмечены позиции более 
10%. 
 
 
 
Знаете ли Вы имена каких-либо героев Великой Отечественной войны? 
Если да, то назовите их:* 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

Космодемьянская 27,8 28,9 28,1 19,0 
Матросов 17,1 16,5 14,0 14,3 
Гастелло 11,0 8,6 1,8 9,5 
Голиков 6,1 3,2 3,5 4,8 
Портнова 6,1 3,2 3,5 - 
Мересьев 5,8 6,2 10,5 9,5 
Жуков 5,2 6,2 5,3 - 
Талалихин 5,2 4,1 1,8 - 
нет данных 31,4 39,2 36,8 42,9 
* В порядке убывания, по столбцу «17-19 лет», отмечены позиции более 5%. 
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Со времени окончания Великой Отечественной войны прошло 75 лет, 
как Вы относитесь к ней с позиции сегодняшнего дня? 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

сегодня – это уже история, наряду с 
Отечественной войной 1812 г,, 
Первой мировой войной и другими 
историческими событиями прошлого 

29,0 33,2 15,8 23,8 

это самая большая победа России на 
протяжении всей ее истории, и 
поэтому ее значение сегодня не 
становится меньше 

64,0 53,8 68,4 57,1 

другое 5,7 5,4 7,0 19,0 
затрудняюсь ответить 3,5 8,9 8,8   
 
 
Были ли среди Ваших родственников участники Великой 
Отечественной войны? Если были, то знаете ли Вы какие-либо 
подробности их жизни в годы войны? 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

да, я много знаю об этом из рассказов 
моих близких, семейных архивов 
(писем, фото) 

28,7 30,5 42,1 28,6 

я знаю, что мои родственники 
воевали, но подробности мне не 
известны 

39,9 42,2 33,3 47,6 

среди моих родственников были 
участники войны, но они погибли или 
пропали без вести и о них мне ничего 
не известно 

12,2 10,3 8,8 4,8 

никто из моих родственников не 
участвовал в войне 6,3 5,4 3,5 14,3 

я не знаю, участвовал ли кто-то из 
моих родственников в войне или нет 11,0 7,8 10,5 4,8 

затрудняюсь ответить 3,3 4,6 1,8 4,8 
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День Победы (9 Мая) — это, на Ваш взгляд: 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

праздник, общий для всех 73,2 75,1 78,9 76,2 
праздник только для ветеранов 15,2 14,6 8,8 4,8 
затрудняюсь ответить 11,3 10,0 12,3 19,0 
нет данных   0,3     
 
 
Будете ли Вы рассказывать о событиях Великой Отечественной войны и 
о судьбах ее участников — Ваших предков Вашим детям? 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

да 74,6 75,1 86,0 90,5 
нет 6,3 6,5 1,8 4,8 
затрудняюсь ответить 19,2 18,4 12,3 4,8 
 
 
 
Какие художественные фильмы о войне Вы видели? Какой фильм 
считаете лучшим (подчеркните его)?*  
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 20-22 года 23-25 

лет 
свыше 25 

лет 
А зори здесь тихие 33,9 34,3 29,8 33,3 
Т-34 19,3 11,4 12,3 9,5 
Битва за Севастополь 18,3 10,5 12,3 - 
28 панфиловцев 12,4 6,5 5,3 - 
В бой идут одни старики 11,3 12,4 22,8 9,5 
нет данных 18,9 21,9 15,8 23,8 
* В порядке убывания, по столбцу «17-19 лет», отмечены позиции более 
10%. 
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Главная заслуга в достижении Победы в войне принадлежит: 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

руководству страны и грамотно 
командовавшим генералам 8,8 11,6 12,3 9,5 

воевавшим солдатам и офицерам, 
всему советскому народу 50,3 46,5 49,1 19,0 

руководству страны и советскому 
народу вместе взятым 43,2 45,7 45,6 57,1 

другое 2,7 2,4     
затрудняюсь ответить 7,6 6,8 5,3 14,3 
 
Когда началась и когда закончилась Вторая мировая война? 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно 91,2 90,5 91,2 90,5 
неверно 3,7 5,1 5,3 4,8 
нет данных 5,1 4,3 3,5 4,8 
 
Когда началась и когда закончилась Великая Отечественная война? 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  93,3 90,8 94,7 95,2 
неверно 1,9 3,0 3,5 4,8 
нет данных 4,8 6,2 1,8   
 
Почему на Западе войну называют Второй мировой, а у нас — Великой 
Отечественной? 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

есть ответ 48,2 54,1 57,9 57,1 
нет данных 51,8 45,9 42,1 42,9 
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Кто такие: 
 

Зоя Космодемьянская 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  56,1 49,2 40,4 57,1 
неверно 5,7 4,1 5,3 4,8 
нет ответа 38,2 46,8 54,4 38,1 
 
 

Александр Матросов 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  36,5 26,2 24,6 42,9 
неверно 2,2 1,1 1,8 4,8 
нет ответа 61,3 72,7 73,7 52,4 
 
 

Николай Гастелло 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  39,7 25,7 33,3 33,3 
неверно 0,6 1,1   4,8 
нет ответа 59,7 73,2 66,7 61,9 
 
 

Виктор Талалихин 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 
25 лет 

верно 30,7 21,1 24,6 14,3 
неверно 1,2 0,8   4,8 
нет ответа 68,2 78,1 75,4 81,0 
 

28 панфиловцев 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно 42,7 31,4 35,1 23,8 
неверно 5,1 5,7 3,5 4,8 
нет ответа 52,2 63,0 61,4 71,4 
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 «Молодогвардейцы» 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  27,7 18,1 24,6 14,3 
неверно 3,3 3,2 3,5 9,5 
нет ответа 69,0 78,6 71,9 76,2 
 
 
 
Кто такие: 
 

Гитлер 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно 80,2 70,8 71,9 71,4 
неверно 3,3 5,1   9,5 
нет ответа 16,5 24,1 28,1 19,0 
 
 
 

Сталин 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  81,8 71,9 75,4 71,4 
неверно 1,5 4,9 1,8 4,8 
нет ответа 16,5 23,2 22,8 23,8 
нет данных 0,1       
 
 
 

Рузвельт 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  59,4 58,9 54,4 52,4 
неверно 1,8 3,2   9,5 
нет ответа 38,8 37,8 45,6 38,1 
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Жуков 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  78,0 70,8 70,2 66,7 
неверно 0,4 1,1 1,8 9,5 
нет ответа 21,6 28,1 28,1 23,8 
 

Эйзенхауэр 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  29,2 23,0 33,3 19,0 
неверно 1,9 2,4 7,0 4,8 
нет ответа 68,9 74,6 59,6 76,2 
 

Монтгомери 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  23,7 17,6 22,8 4,8 
неверно 2,2 2,4 5,3 14,3 
нет ответа 74,1 80,0 71,9 81,0 
 

Маннергейм 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  20,2 17,8 19,3 14,3 
неверно 6,4 3,8 3,5 9,5 
нет ответа 73,4 78,4 77,2 76,2 
 
 
Что такое Нюрнбергский процесс? 
 

 
Ваш возраст? 

17-19 
лет 

20-22 
года 

23-25 
лет 

свыше 25 
лет 

верно  53,0 47,0 49,1 52,4 
неверно 3,0 4,1 3,5 4,8 
нет ответа 26,8 27,3 31,6 19,0 
нет данных 17,3 21,6 15,8 23,8 
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РАСПРЕДЕЛЕНИЕ  
ОТВЕТОВ ПО ГОРОДАМ 

 
 

В последние годы многие события советского периода истории нашей 
страны переосмысливаются. Каково Ваше отношение к некоторым из 
них? 
 

Подвиги героев Великой 
Отечественной войны 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Этим можно гордиться и сегодня 92,3 90,4 93,8 
Это событие ушло в прошлое 3,9 6,4 3,4 
Я не знаю ничего об этом 0,7 0,5   
Затрудняюсь ответить 3,2 2,7 2,9 
 
 

Полет Юрия Гагарина в космос 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Этим можно гордиться и сегодня 90,6 91,4 91,8 
Это событие ушло в прошлое 6,5 6,4 5,8 
Я не знаю ничего об этом 0,4 1,1   
Затрудняюсь ответить 2,5 1,1 2,4 
 
 

Создание атомной и водородной 
бомбы 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Этим можно гордиться и сегодня 30,1 39,6 32,7 
Это событие ушло в прошлое 33,2 29,9 33,2 
Я не знаю ничего об этом 7,0 4,3 6,7 
Затрудняюсь ответить 29,7 26,2 27,4 
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Спасение «челюскинцев» 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Этим можно гордиться и сегодня 25,4 35,8 38,9 
Это событие ушло в прошлое 12,3 15,0 13,9 
Я не знаю ничего об этом 45,9 35,3 35,6 
Затрудняюсь ответить 16,4 13,9 11,5 
 

Освоение целины 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Этим можно гордиться и сегодня 26,3 32,1 38,0 
Это событие ушло в прошлое 31,4 40,1 28,8 
Я не знаю ничего об этом 26,1 17,1 14,9 
Затрудняюсь ответить 16,1 10,7 18,3 
 

Строительство БАМа 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Этим можно гордиться и сегодня 25,2 35,3 39,9 
Это событие ушло в прошлое 18,8 27,3 15,9 
Я не знаю ничего об этом 36,1 23,5 26,9 
Затрудняюсь ответить 19,9 13,9 17,3 
 

Движение стахановцев 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Этим можно гордиться и сегодня 31,3 36,4 38,0 
Это событие ушло в прошлое 25,4 28,9 24,0 
Я не знаю ничего об этом 19,6 17,1 16,3 
Затрудняюсь ответить 23,7 17,6 21,6 
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Кто, по-вашему, развязал Вторую мировую войну?* 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Германия 85,5 82,9 84,6 
Советский Союз 5,4 10,7 7,7 
Япония 5,4 5,3 4,3 
США 4,4 4,8 4,8 
Франция 2,2 4,3 4,3 
Великобритания 2,6 3,7 4,8 
затрудняюсь ответить 6,8 4,8 5,3 
* В порядке убывания, по столбцу «города-герои и города воинской славы». 
 
 
 
 
Кто, по-вашему, победил во Второй мировой войне?* 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Советский Союз 90,6 94,7 92,3 
США 21,1 20,9 12,5 
Великобритания 12,0 14,4 11,1 
Франция 6,6 11,2 4,3 
Германия 1,1 0,5 0,5 
Япония 0,6 0,5 0,5 
затрудняюсь ответить 7,6 2,7 7,2 
* В порядке убывания, по столбцу «города-герои и города воинской славы». 
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Кто был Верховным главнокомандующим Красной Армии во время 
Великой Отечественной войны? 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Сталин 68,1 79,1 84,1 
Жуков 14,9 12,8 5,8 
другие 0,3 1,7 - 
нет данных 16,7 6,4 10,1 
 
Отметьте среди перечисленных те события Великой Отечественной 
войны, о которых Вы знаете или слышали:  
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Курская битва 82,1 87,7 82,2 
битва за Сталинград 86,1 91,4 90,4 
битва за Москву 79,6 74,9 74,0 
битва за Ленинград 70,5 73,3 73,6 
Берлинская операция 49,5 61,0 61,1 
блокада Ленинграда 93,8 95,7 95,7 
Нет данных 1,9   2,9 
 
 
Если Вы указали известные Вам события, отметьте, пожалуйста, в какие 
годы они происходили: 
 

Курская битва 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  54,5 50,3 65,9 
неверно 5,2 15,0 2,9 
нет ответа 40,3 34,7 31,3 
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битва за Сталинград 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  22,3 29,9 39,9 
неверно 34,1 32,1 28,4 
нет ответа 43,6 38,0 31,7 
 
 

битва за Москву 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  32,7 20,3 19,7 
неверно 23,3 37,4 42,8 
нет ответа 44,0 42,2 37,5 
 
 

битва за Ленинград 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  18,2 32,1 31,3 
неверно 29,4 24,1 26,4 
нет ответа 52,4 43,9 42,3 
 
 

Берлинская операция 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  39,2 38,0 47,6 
неверно 2,8 12,8 4,8 
нет ответа 58,1 49,2 47,6 
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блокада Ленинграда 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  42,1 44,9 57,7 
неверно 17,7 19,3 19,2 
нет ответа 40,3 35,8 23,1 
 
 
 
 
Какие военачальники Великой Отечественной войны Вам известны?* 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

Жуков 69,8 81,3 79,3 
Рокоссовский 21,4 33,7 44,7 
Сталин 17,2 27,3 16,3 
Конев 12,0 16,0 22,6 
Ворошилов 9,4 14,4 13,9 
Василевский 8,0 13,9 13,9 
Гитлер 7,0 10,2 6,3 
Малиновский 3,6 10,2 5,8 
нет данных 23,6 13,9 15,9 
* В порядке убывания, по столбцу «города-герои и города воинской славы», 
отмечены позиции более 10%. 
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Знаете ли Вы имена каких-либо героев Великой Отечественной войны? 
Если да, то назовите их:* 
 

 

Город 

Москва 

города-герои и 
города 

воинской 
славы 

другие 
города 

Космодемьянская 27,0 21,9 37,0 
Матросов 12,4 17,1 31,3 
Мересьев 5,0 8,0 9,1 
Голиков 3,2 8,0 8,7 
Гастелло 9,2 7,0 13,9 
Кожедуб 4,3 6,4 8,7 
Егоров 1,1 6,4 0,5 
Зайцев 1,1 5,9 2,4 
нет данных 36,1 31,6 31,3 
* В порядке убывания, по столбцу «города-герои и города воинской славы», 
отмечены позиции более 5%. 
 
 
Со времени окончания Великой Отечественной войны прошло 75 лет, 
как Вы относитесь к ней с позиции сегодняшнего дня? 
 

 

Город 

Москва 

города-герои и 
города 

воинской 
славы 

другие 
города 

сегодня – это уже история, наряду с 
Отечественной войной 1812 г,, 
Первой мировой войной и другими 
историческими событиями прошлого 

31,2 29,9 24,0 

это самая большая победа России на 
протяжении всей ее истории, и 
поэтому ее значение сегодня не 
становится меньше 

59,9 62,0 62,5 

другое 5,2 4,8 9,1 
затрудняюсь ответить 6,1 4,3 4,8 
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Были ли среди Ваших родственников участники Великой 
Отечественной войны? Если были, то знаете ли Вы какие-либо 
подробности их жизни в годы войны? 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

да, я много знаю об этом из рассказов 
моих близких, семейных архивов 
(писем, фото) 

27,3 38,5 31,7 

я знаю, что мои родственники 
воевали, но подробности мне не 
известны 

41,9 33,2 41,8 

среди моих родственников были 
участники войны, но они погибли или 
пропали без вести и о них мне ничего 
не известно 

11,6 11,2 10,1 

никто из моих родственников не 
участвовал в войне 5,9 7,5 4,8 

я не знаю, участвовал ли кто-то из 
моих родственников в войне или нет 10,1 8,6 10,1 

затрудняюсь ответить 4,3 2,7 2,4 
 
 
 
День Победы (9 Мая) — это, на Ваш взгляд: 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

праздник, общий для всех 72,3 74,9 80,3 
праздник только для ветеранов 16,0 12,3 11,1 
затрудняюсь ответить 11,4 12,8 8,7 
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Будете ли Вы рассказывать о событиях Великой Отечественной войны и 
о судьбах ее участников — Ваших предков Вашим детям? 
 

 

Город 

Москва 

города-герои и 
города 

воинской 
славы 

другие 
города 

да 73,5 81,3 77,9 
нет 6,6 5,3 4,8 
затрудняюсь ответить 19,9 13,4 17,3 
 
 
 
 
Какие художественные фильмы о войне Вы видели? Какой фильм 
считаете лучшим (подчеркните его)?* 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

А зори здесь тихие 32,0 34,8 39,4 
Т-34 16,3 18,2 13,9 
Битва за Севастополь 12,1 18,2 22,6 
В бой идут одни старики 9,5 17,1 17,3 
Сталинград 10,9 9,6 13,0 
28 панфиловцев 8,8 9,1 13,9 
Брестская крепость 4,8 8,6 12,5 
Они сражались за Родину 3,7 8,0 5,8 
Офицеры 4,6 4,3 6,3 
нет данных 20,0 16,6 22,1 
* В порядке убывания, по столбцу «города-герои и города воинской славы», 
отмечены позиции более 5%. 
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Главная заслуга в достижении Победы в войне принадлежит: 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

руководству страны и грамотно 
командовавшим генералам 10,1 13,4 6,3 

воевавшим солдатам и офицерам, 
всему советскому народу 51,0 48,1 39,4 

руководству страны и советскому 
народу вместе взятым 41,7 44,9 53,4 

другое 1,8 4,3 2,9 
затрудняюсь ответить 8,4 6,4 4,3 
 
 
Когда началась и когда закончилась Вторая мировая война? 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  91,0 90,9 90,9 
неверно 3,6 5,3 5,8 
нет данных 5,4 3,7 3,4 
 
 
Когда началась и когда закончилась Великая Отечественная война? 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно 92,4 91,4 94,2 
неверно 1,7 4,3 3,4 
нет данных 5,9 4,3 2,4 
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Почему на Западе войну называют Второй мировой, а у нас — Великой 
Отечественной? 
 

 

Город 

Москва 

города-
герои и 
города 

воинской 
славы 

другие 
города 

есть ответ 47,9 57,8 54,8 
нет данных 52,1 42,2 45,2 
 
Кто такие: 

Зоя Космодемьянская 

Город 

Москва 

города-
герои и 
города 

воинской 
славы 

другие 
города 

верно  52,8 47,6 58,7 
неверно 5,8 4,8 2,9 
нет ответа 41,4 47,6 38,5 
 

Александр Матросов 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  29,5 36,9 39,4 
неверно 1,7 4,3 0,5 
нет ответа 68,8 58,8 60,1 
 

Николай Гастелло 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  32,4 36,9 40,4 
неверно 0,4 3,2 - 
нет ответа 67,2 59,9 59,6 
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Виктор Талалихин 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  25,1 30,5 29,8 
неверно 0,8 3,2   
нет ответа 74,1 66,3 70,2 
 

28 панфиловцев 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  37,8 35,3 42,3 
неверно 6,6 4,3 1,0 
нет ответа 55,6 60,4 56,7 
 

 «Молодогвардейцы» 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  20,7 30,5 30,3 
неверно 3,7 3,7 1,9 
нет ответа 75,6 65,8 67,8 
 
Кто такие: 
 

Гитлер 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  75,2 77,0 80,8 
неверно 4,4 3,2 2,4 
нет ответа 20,4 19,8 16,8 
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Сталин 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  76,6 77,5 83,7 
неверно 3,2 3,2 0,5 
нет ответа 20,3 19,3 15,9 
 
 

Рузвельт 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  57,0 62,0 62,5 
неверно 2,2 3,7 1,4 
нет ответа 40,8 34,2 36,1 
 
 

Жуков 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  73,7 75,4 79,3 
неверно 0,6 2,7 0,5 
нет ответа 25,8 21,9 20,2 
 
 

Эйзенхауэр 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно 26,9 28,9 26,4 
неверно 2,2 4,8 1,0 
нет ответа 70,9 66,3 72,6 
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Монтгомери 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно 21,2 24,6 18,3 
неверно 2,1 5,9 1,9 
нет ответа 76,7 69,5 79,8 
 
 

Маннергейм 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно 18,6 24,6 16,8 
неверно 5,4 5,3 5,8 
нет ответа 76,0 70,1 77,4 
 
 
Что такое Нюрнбергский процесс? 
 

 

Город 

Москва 

города-герои 
и города 
воинской 

славы 

другие 
города 

верно  46,5 55,1 62,0 
неверно 2,9 6,4 2,4 
нет ответа 21,8 38,0 35,6 
Нет данных 28,8 0,5   
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МНОГОМЕРНЫЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ 
 
 
 
В последние годы многие события советского периода истории нашей 
страны переосмысливаются. Каково Ваше отношение к некоторым из 
них? 
 

Подвиги героев Великой 
Отечественной войны 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

Этим можно гордиться и 
сегодня 95,8 90,7 

Это событие ушло в прошлое 1,8 5,6 
Я не знаю ничего об этом 0,3 0,8 
Затрудняюсь ответить 2,1 2,9 
 
 

Полет Юрия Гагарина в 
космос 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

Этим можно гордиться и 
сегодня 95,3 89,0 

Это событие ушло в прошлое 2,6 8,2 
Я не знаю ничего об этом 0,3 0,6 
Затрудняюсь ответить 1,8 2,1 
 
 

Создание атомной и 
водородной бомбы 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

Этим можно гордиться и 
сегодня 41,5 26,9 

Это событие ушло в прошлое 28,6 36,1 
Я не знаю ничего об этом 5,0 7,5 
Затрудняюсь ответить 24,9 29,5 
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Спасение «челюскинцев» 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

Этим можно гордиться и 
сегодня 36,0 25,9 

Это событие ушло в прошлое 12,3 14,2 
Я не знаю ничего об этом 37,5 45,5 
Затрудняюсь ответить 14,2 14,5 

Освоение целины 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

Этим можно гордиться и 
сегодня 34,1 26,2 

Это событие ушло в прошлое 29,9 35,3 
Я не знаю ничего об этом 18,6 25,6 
Затрудняюсь ответить 17,3 12,9 

Строительство БАМа 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

Этим можно гордиться и 
сегодня 37,3 26,9 

Это событие ушло в прошлое 19,9 20,9 
Я не знаю ничего об этом 25,7 35,5 
Затрудняюсь ответить 17,1 16,7 

Движение стахановцев 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

Этим можно гордиться и 
сегодня 40,9 30,3 

Это событие ушло в прошлое 23,4 28,2 
Я не знаю ничего об этом 12,9 21,5 
Затрудняюсь ответить 22,8 20,1 
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Кто, по-вашему, развязал Вторую мировую войну? 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

Германия 85,6 84,8 
США 5,2 4,1 
затрудняюсь ответить 5,2 6,5 
Советский Союз 4,7 7,9 
Франция 3,9 2,3 
Япония 3,1 6,5 
Великобритания 2,6 3,3 

Кто, по-вашему, победил во Второй мировой войне? 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

Советский Союз 93,4 91,3 
США 15,7 21,5 
Великобритания 7,1 14,5 
затрудняюсь ответить 4,5 7,3 
Франция 3,4 8,8 
Германия 1,0 0,9 
Япония 0,9 

Со времени окончания Великой Отечественной войны прошло 75 лет, 
как Вы относитесь к ней с позиции сегодняшнего дня? 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

сегодня – это уже история, 
наряду с Отечественной 
войной 1812 г,, Первой 
мировой войной и другими 
историческими событиями 
прошлого 

22,6 32,9 
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это самая большая победа 
России на протяжении всей 
ее истории, и поэтому ее 
значение сегодня не 
становится меньше 

70,9 55,4 

другое 4,2 6,7 
затрудняюсь ответить 4,5 6,1 
Нет данных 0,3   
 
 
 
Были ли среди Ваших родственников участники Великой 
Отечественной войны? Если были, то знаете ли Вы какие-либо 
подробности их жизни в годы войны? 
 

 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

да, я много знаю об этом из 
рассказов моих близких, 
семейных архивов (писем, 
фото) 

29,1 30,3 

я знаю, что мои 
родственники воевали, но 
подробности мне не 
известны 

42,3 39,1 

среди моих родственников 
были участники войны, но 
они погибли или пропали без 
вести и о них мне ничего не 
известно 

12,3 11,1 

никто из моих родственников 
не участвовал в войне 6,0 6,7 

я не знаю, участвовал ли кто-
то из моих родственников в 
войне или нет 

8,4 10,0 

затрудняюсь ответить 2,9 3,7 
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День Победы (9 Мая) — это, на Ваш взгляд: 
 

 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

праздник, общий для всех 82,9 70,6 
праздник только для 
ветеранов 10,5 16,4 

затрудняюсь ответить 6,6 12,6 
 
 
Будете ли Вы рассказывать о событиях Великой Отечественной войны и 
о судьбах ее участников — Ваших предков Вашим детям? 
 

 

Если бы Вы могли выбирать, то в какой 
стране мира Вы больше всего хотели бы 

родиться? 
Россия другие страны 

да 85,3 71,5 
нет 3,7 7,5 
затрудняюсь ответить 11,0 21,0 
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*  *  * 
 

В последние годы многие события советского периода истории нашей 
страны переосмысливаются. Каково Ваше отношение к некоторым из 
них? 
 

Подвиги героев 
Великой 

Отечественной 
войны 

Со времени окончания Великой Отечественной 
войны прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с 

позиции сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая 
большая победа 

России на 
протяжении всей 

ее истории, и 
поэтому ее 

значение сегодня 
не становится 

меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

Этим можно гордиться и 
сегодня 84,9 97,6 75,8 88,5 

Это событие ушло в 
прошлое 9,3 0,9 16,7   

Я не знаю ничего об 
этом 0,3 0,3 1,5 3,3 

Затрудняюсь ответить 5,4 1,2 6,1 8,2 
 

Полет Юрия 
Гагарина в 

космос 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая большая 
победа России на 
протяжении всей 

ее истории, и 
поэтому ее 

значение сегодня 
не становится 

меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

Этим можно 
гордиться и сегодня 84,6 95,4 81,8 83,6 

Это событие ушло в 
прошлое 11,1 3,5 12,1 6,6 

Я не знаю ничего об 
этом 0,6 = 3,0 1,6 

Затрудняюсь ответить 3,6 1,0 3,0 8,2 
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Создание 
атомной и 

водородной 
бомбы 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая 
большая победа 

России на 
протяжении всей 

ее истории, и 
поэтому ее 

значение сегодня 
не становится 

меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

Этим можно 
гордиться и сегодня 28,3 35,7 22,7 26,2 

Это событие ушло в 
прошлое 38,9 28,4 40,9 32,8 

Я не знаю ничего об 
этом 6,0 6,2 10,6 6,6 

Затрудняюсь ответить 26,8 29,7 25,8 34,4 
 
 
 

Спасение 
«челюскинцев» 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая 
большая победа 

России на 
протяжении всей 

ее истории, и 
поэтому ее 

значение сегодня 
не становится 

меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

Этим можно 
гордиться и сегодня 22,0 34,6 21,2 24,6 

Это событие ушло в 
прошлое 14,2 12,5 12,1 9,8 

Я не знаю ничего об 
этом 47,3 38,5 56,1 42,6 

Затрудняюсь ответить 16,6 14,4 10,6 23,0 
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Освоение целины 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая большая 
победа России на 
протяжении всей 

ее истории, и 
поэтому ее 

значение сегодня 
не становится 

меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

Этим можно 
гордиться и сегодня 25,6 31,6 24,2 37,7 

Это событие ушло в 
прошлое 34,3 32,6 33,3 16,4 

Я не знаю ничего об 
этом 24,1 21,5 22,7 23,0 

Затрудняюсь ответить 16,0 14,3 19,7 23,0 
 
 

Строительство 
БАМа 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая большая 
победа России на 

протяжении всей ее 
истории, и поэтому 
ее значение сегодня 

не становится 
меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

Этим можно 
гордиться и сегодня 23,2 32,6 24,2 41,0 

Это событие ушло в 
прошлое 22,6 18,7 21,2 13,1 

Я не знаю ничего об 
этом 34,3 30,4 45,5 26,2 

Затрудняюсь ответить 19,9 18,2 9,1 19,7 
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Движение 
стахановцев 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая большая 
победа России на 

протяжении всей ее 
истории, и поэтому 
ее значение сегодня 

не становится 
меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

Этим можно 
гордиться и 
сегодня 

27,1 37,9 25,8 27,9 

Это событие ушло 
в прошлое 32,8 22,8 28,8 18,0 

Я не знаю ничего 
об этом 21,7 15,9 30,3 14,8 

Затрудняюсь 
ответить 18,4 23,4 15,2 39,3 

 
Кто, по-вашему, развязал Вторую мировую войну? 
 

 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая большая 
победа России на 

протяжении всей ее 
истории, и поэтому 
ее значение сегодня 

не становится 
меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

Германия 85,5 85,6 78,8 83,6 
Советский Союз 11,1 3,8 12,1 9,8 
Япония 7,5 4,0 9,1 1,6 
затрудняюсь 
ответить 4,8 6,2 9,1 8,2 

США 4,2 5,1 1,5 4,9 
Великобритания 3,6 2,6 4,5 4,9 
Франция 2,4 2,9 7,6 1,6 
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Кто, по-вашему, победил во Второй мировой войне? 
 

 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая большая 
победа России на 

протяжении всей ее 
истории, и поэтому 
ее значение сегодня 

не становится 
меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

Советский Союз 88,9 94,7 81,8 85,2 
США 20,8 17,6 28,8 24,6 
Великобритания 17,2 8,5 22,7 19,7 
затрудняюсь 
ответить 9,9 4,1 13,6 8,2 

Франция 6,6 6,0 18,2 8,2 
Германия 0,6 0,9 1,5 1,6 
Япония 0,6 0,4 1,5   
 
 
 
Были ли среди Ваших родственников участники Великой 
Отечественной войны? Если были, то знаете ли Вы какие-либо 
подробности их жизни в годы войны? 
 

 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая большая 
победа России на 

протяжении всей ее 
истории, и поэтому 
ее значение сегодня 

не становится 
меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

да, я много знаю об 
этом из рассказов 
моих близких, 
семейных архивов 
(писем, фото) 

31,6 31,2 28,8 14,8 
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я знаю, что мои 
родственники 
воевали, но 
подробности мне не 
известны 

38,6 41,3 43,9 34,4 

среди моих 
родственников были 
участники войны, но 
они погибли или 
пропали без вести и о 
них мне ничего не 
известно 

11,4 12,1 7,6 6,6 

никто из моих 
родственников не 
участвовал в войне 

6,6 5,1 6,1 9,8 

я не знаю, участвовал 
ли кто-то из моих 
родственников в 
войне или нет 

10,2 8,4 12,1 19,7 

затрудняюсь ответить 3,0 2,9 3,0 14,8 
 
 
День Победы (9 Мая) – это, на Ваш взгляд: 
 

 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая большая 
победа России на 
протяжении всей 

ее истории, и 
поэтому ее 

значение сегодня 
не становится 

меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

праздник, общий 
для всех 59,9 85,3 54,5 52,5 

праздник только 
для ветеранов 23,8 9,3 16,7 19,7 

затрудняюсь 
ответить 16,3 5,2 28,8 27,9 
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Будете ли Вы рассказывать о событиях Великой Отечественной войны и 
о судьбах ее участников — Ваших предков Вашим детям? 
 

 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 
сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями 
прошлого 

это самая большая 
победа России на 
протяжении всей 

ее истории, и 
поэтому ее 

значение сегодня 
не становится 

меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

да 60,2 87,4 68,2 44,3 
нет 10,8 2,4 16,7 8,2 
затрудняюсь 
ответить 28,9 10,3 15,2 47,5 

 
Главная заслуга в достижении Победы в войне принадлежит: 
 

 

Со времени окончания Великой Отечественной войны 
прошло 75 лет, как Вы относитесь к ней с позиции 

сегодняшнего дня? 

сегодня – это уже 
история, наряду с 

Отечественной 
войной 1812 г., 

Первой мировой 
войной и другими 

историческими 
событиями прошлого 

это самая 
большая победа 

России на 
протяжении всей 

ее истории, и 
поэтому ее 

значение сегодня 
не становится 

меньше 

другое затрудняюсь 
ответить 

руководству 
страны и 
грамотно 
командовавшим 
генералам 

7,6 12,1 7,6 6,6 

воевавшим 
солдатам и 
офицерам, всему 
советскому 
народу 

47,4 51,6 37,9 31,1 

руководству 
страны и 
советскому 

40,8 47,1 43,9 37,7 
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народу вместе 
взятым 
другое 4,8 0,7 6,1 3,3 
затрудняюсь 
ответить 7,6 4,9 15,2 24,6 
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